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Ενδεικτικές Απαντήσεις Θεµάτων 
 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.α. 
1. Σωστό: «πολιτικὴν γὰρ τέχνην οὔπω εἶχον, ἧς µέρος πολεµική» 
2. Σωστό: «Ζεὺς οὖν δείσας περὶ τῷ γένει ἡµῶν µὴ ἀπόλοιτο πᾶν» 
3. Λάθος: «εἷς ἔχων ἰατρικὴν πολλοῖς ἱκανὸς ἰδιώταις, καὶ οἱ ἄλλοι δηµιουργοί·» 

Α1.β. 
1. Η αντωνυµία «αὐτῶν» αναφέρεται στη λέξη «τῶν θηρίων». 
2. Το επίρρηµα «οὕτω» αναφέρεται στη φράση «ὥς αἱ τέχναι νενέµηνται». 

Β1. 
 Ο Δίας, για να διασφαλίσει την προοπτική επιβίωσης των ανθρώπων που διέτρεχαν 
άµεσο κίνδυνο αφανισµού, αποφασίζει να τους προσφέρει τήν αἰδῶ καί τήν δίκην. Έτσι, 
θα είναι δυνατή η συγκρότηση κοινωνιών και η περαιτέρω ανάπτυξη του πολιτισµού. Η 
ενέργεια αυτή του Δία δείχνει το ενδιαφέρον και τη φροντίδα του για τους ανθρώπους. 
 Αἰδώς είναι το αίσθηµα σεβασµού ενός µέλους της κοινότητας έναντι των 
υπολοίπων, όλες οι ηθικές αναστολές και φόβοι που προφυλάσσουν τον άνθρωπο από 
αντικοινωνική συµπεριφορά (µε άλλα λόγια: ο αυτοσεβασµός, η ντροπή που νιώθει ο 
άνθρωπος όταν έχει προβεί σε τέτοια συµπεριφορά που προσκρούει στον καθιερωµένο 
ηθικό κώδικα του κοινωνικού περιβάλλοντος). Η δράση της είναι ανασταλτική και 
αποτρεπτική και συµπίπτει µε τη λειτουργία της ηθικής συνείδησης. Το συναίσθηµα αυτό 
λειτουργεί και ως κίνητρο για την εκτέλεση του χρέους και του καθήκοντος που επιβάλλει η 
κοινωνία στα µέλη της, αφού µε τον τρόπο αυτό αποφεύγεται η αγανάκτηση και η 
αποδοκιµασία των άλλων. Σε ένα λεξικό µε τον τίτλο Ὅροι, το οποίο ανάγεται στην 
πλατωνική Ακαδηµία, η αἰδώς ορίζεται ως «εκούσια υποχώρηση από απερίσκεπτη 
συµπεριφορά, σύµφωνα µε το δίκαιο και αυτό που φαίνεται καλύτερο· εκούσια 
κατανόηση του καλύτερου· προσοχή για αποφυγή της δικαιολογηµένης 
επίκρισης» (412c).  
 Στο συγκεκριµένο απόσπασµα η λέξη δίκη δεν χρησιµοποιείται µε τη σηµασία της 
δικαστικής διαδικασίας. Βρίσκεται κοντά στην αρχική της σηµασία· δίκη: το ορθό, το 
δίκαιο. Κατά προέκταση, η δίκη δηλώνει εδώ την έµφυτη αντίληψη για το σωστό, το κοινό 
περί δικαίου αίσθηµα. Είναι το συναίσθηµα της δικαιοσύνης, η ενύπαρκτη στον άνθρωπο 
αντίληψη για το δίκαιο και το άδικο, ο σεβασµός των γραπτών και άγραφων νόµων και 
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των δικαιωµάτων των άλλων, καθώς και οι ενέργειες για την αποκατάσταση αυτών των 
δικαιωµάτων, όταν καταστρατηγούνται βάναυσα από κάποιον. Η δίκη εκδηλώνεται µε τη 
δηµιουργία και την τήρηση κανόνων δικαίου, την κατοχύρωση του δικαίου, του ορθού και 
του νόµιµου. Έτσι περιστέλλεται ο ατοµικισµός και ο εγωισµός και εξασφαλίζεται η 
αρµονική κοινωνική συµβίωση. 
 Το δίπολο των αρετών αἰδὼς καὶ δίκη ισοδυναµεί µε το σωφροσύνη καὶ δικαιοσύνη, 
το οποίο χρησιµοποιεί ο Πρωταγόρας στο επιµύθιο του λόγου του. 
 Κάθε πολιτισµικά προηγµένη κοινωνία θεµελιώνεται στις αξίες της αιδούς και της 
δίκης. Οι αξίες αυτές είναι καθολικές και συνιστούν παράγωγα της εξέλιξης τόσο της 
ηθικής συνείδησης, όσο και του πολιτισµού που την εκφράζει και την κατευθύνει. 
 Με τη φράση λοιπόν «ἵν’ εἶεν πόλεων κόσµοι τε καὶ δεσµοὶ φιλίας συναγωγοὶ» 
διατυπώνεται έξοχα η κοινωνιοπλαστική αποστολή της αιδούς και της δίκης. Χάρη στην 
αιδώ και στη δίκη εξασφαλίζεται η αρµονική συµβίωση µέσα στην πόλη, η συνοχή του 
συνόλου, η ισορροπία και η ευταξία. Με αυτές αναπτύσσονται µεταξύ των ανθρώπων 
σχέσεις φιλίας, συνεργασίας, αλληλεγγύης και αλληλοσεβασµού. Ειδικότερα η αἰδὼς 
οδηγεί σε ό,τι ονοµάζεται «πόλεων κόσµοι», δηλαδή εµπνέει στους πολίτες κόσµια 
συµπεριφορά και συντελεί στην κατάκτηση της αυτονοµίας τους, αναγκαία για την 
αρµονία της κοινωνίας. Η δίκη παραπέµπει στο «πόλεων δεσµοί», δηλαδή σε 
υπαγορεύσεις µε τις οποίες οι πολίτες υποβάλλονται σε δεσµεύσεις της συµπεριφοράς 
τους, ώστε να επιβάλλεται η συνοχή της πολιτικής κοινωνίας. Η συµπληρωµατική 
λειτουργία των δύο «δώρων» συνεπάγεται φιλίαν, που σηµαίνει ηθική ενότητα της 
πολιτείας, σύµπνοια και οµόνοια των πολιτών, ώστε να συµβιώνουν αρµονικά. 
 Η πολιτεία που θεµελιώνεται σε αυτές είναι δηµοκρατική, γιατί ο αµοιβαίος σεβασµός 
και το αίσθηµα δικαιοσύνης των πολιτών εµπεδώνει την εµπιστοσύνη µεταξύ τους και µε 
την πολιτεία και εξασφαλίζει ισορροπία στις σχέσεις τους.  
 Χρειάζεται βέβαια να διευκρινισθεί ότι οι δύο αξίες δόθηκαν ως πρότυπα που έπρεπε 
να κατακτηθούν από τους ανθρώπους µε τη λογική και τον προσωπικό αγώνα. 

Β2. 
Ενδεικτικά κάποιες γλωσσικές επιλογές µε τις οποίες παρουσιάζεται η εντολή του Δία για 
την επιβολή της θανατικής ποινής είναι: 
1) Η επανάληψη: πάντας... πάντες + πόλεις…πόλεως. 
2) Η αντίθεση: πάντες - ὀλίγοι 
3) Η προστακτική: µετεχόντων, θὲς 
4) Η δυνητική ευκτική: ἄν γὲνοιντο που δηλώνει αυτό που θα µπορούσε να συµβεί στο 
παρόν – µέλλον 

5) Ο υποθετικός λόγος της απλής σκέψης του λέγοντος: οὐ γὰρ ἄν γένοιντο πόλεις, εἰ 
ὀλίγοι αὔτῶν µετέχειεν. 

6) Η εναλλαγή ευθέος και πλαγίου λόγου που προσδίδει ζωντάνια και παραστατικότητα 
στο κείµενο. 
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7) Η παροµοίωση: «ὡς νόσον πόλεως» 
8) Η χρήση του «γὰρ» προκειµένου ο Δίας να αιτιολογήσει την απόφασή του 
9) Η χρήση του εµπρόθετου επιρρηµατικού προσδιορισµού της προέλευσης «παρ’ ἐµοῦ» 
που τονίζει την προσωπική επέµβαση του Δία, του πατέρα των θεών. 

10)Η χρήση αναφορικοϋποθετικής µετοχής «τὸν µὴ δυνάµενον» µε την οποία τονίζεται η 
αναγκαιότητα ύπαρξης και επιβολής του συγκεκριµένου νόµου, καθώς η «αἰδώς» και η 
«δίκη» δόθηκαν σε µεταγενέτερο στάδιο. 

11)Η χρήση του τελικού απαρεµφάτου «κτείνειν» που καθορίζει την ποινή. 
  
 Ο Πρωταγόρας τελειώνει τον µύθο µε τον Δία να επιβάλλει αυστηρά την ανάγκη της 
καθολικότητας της πολιτικής αρετής και µάλιστα µε την ποινή του θανάτου δηλώνοντας 
έτσι την πολύ µεγάλη σηµασία που δίνει στις αξίες της αιδούς και της δίκης για τη 
συγκρότηση και τη διατήρηση της πολιτείας. 
 Στον διάλογο αυτό ο Δίας θεωρεί απαραίτητη την καθολικότητα των αξιών αυτών 
για τους ανθρώπους, µε την αιτιολόγηση-επιχείρηµα ότι η κοινωνία δεν µπορεί να 
συγκροτηθεί πολιτικά, αν οι βασικές ιδιότητες που θεµελιώνουν την πολιτική συγκρότηση 
δεν είναι κοινές σε όλα τα µέλη της. Στην πολιτική αρετή (την οποία ο άνθρωπος κατακτά 
µε την αιδώ και τη δίκη) πρέπει να συµµετέχουν όλοι ανεξαιρέτως οι πολίτες, γιατί µόνο έτσι 
µπορούν να συγκροτηθούν οργανωµένες και βιώσιµες κοινωνίες. Η αιδώς και η δίκη 
λειτουργούν ως συνεκτική δύναµη της κοινωνίας και η απουσία τους συνεπάγεται τη 
διάλυσή της. 
 Η σηµασία και η αυστηρότητα του νόµου του Δία τονίζεται από την επιβολή 
θανατικής ποινής («κτείνειν ὡς νόσον πόλεως») σε όποιον δεν συµµορφώνεται στις 
εντολές του. Η παροµοίωση όποιου δεν συµµετέχει στην πολιτική αρετή µε αρρώστια της 
πόλης υποδηλώνει ότι αποτελεί κίνδυνο γι’ αυτή και πρέπει να θανατωθεί για να 
διαφυλαχθεί η τάξη και η ισορροπία του συνόλου. Ο Δίας ζητάει το απόλυτο και το απαιτεί 
µε αµείλικτη σκληρότητα. Επιπλέον η επιβολή της ποινής του θανάτου από τον Δία, και 
συνεπώς η αδυναµία του να εξασφαλίσει την καθολικότητά τους, δείχνει ότι οι αξίες της 
αιδούς και της δίκης δεν είναι έµφυτες, γιατί δεν αποτελούσαν γνώρισµα της αρχικής 
ανθρώπινης φύσης και ότι ο σκληρός νόµος που τις επιβάλλει είναι «έργο του χρόνου, 
της πικρής πείρας και της ανάγκης».  
 Ο Δίας δηλαδή, αν και κατείχε την πολιτική τέχνη, δεν τη δώρισε στον άνθρωπο. 
Αντίθετα δώρισε την αἰδὼ και τη δίκη για να εξοικονοµήσει την πολιτική τέχνη µόνος του ο 
άνθρωπος µε τον προσωπικό αγώνα του. Όταν οι άνθρωποι γνωρίσουν σε βάθος τις 
έννοιες αυτές, που προβάλλονται ως αιτήµατα της ηθικής, και είναι σε θέση να τις 
πραγµατώσουν στις σχέσεις τους, τότε η οργάνωση της πολιτικής κοινωνίας θα 
στηρίζεται σε αυτές. Με αυτόν τον τρόπο οι πολίτες διαµορφώνουν κοινωνικοπολιτική 
συνείδηση και αναδεικνύονται υπεύθυνοι για τη χρηστή διοίκηση, αφού αυτή εξαρτάται 
από το δικαίωµά τους να έχουν βαρύνουσα άποψη για τη διαχείριση των δηµόσιων 
υποθέσεων. 
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Β3. 
1. Λάθος 
2. Λάθος 
3. Σωστό 
4. Σωστό 
5. Λάθος 

Β4.α. 
1-ε ( σποράδην-σπαρτά ) 
2-γ ( σκεδαννύµενοι-διασκέδαση ) 
3-στ ( ἀπώλλυντο-πανωλεθρία ) 
4-ζ ( ἱκανός-άφιξη) 
5-η ( µετεχόντων-σχολικός ) 
6-α ( θές-παρακαταθήκη ) 

Β4.β. 
Όσοι πολιτικοί έχουν διαφθαρεί δεν µπορούν να επιτελέσουν µε επιτυχία το έργο τους. 
Ο δηµιουργός της ταινίας πέθανε αµέσως µετά την ολοκλήρωσή της. 

Β5. 
 Τόσο στο κείµενο αναφοράς όσο και στο παράλληλο κείµενο έχουµε τη δυνατότητα 
να παρακολουθήσουµε τη γνώµη δύο σοφιστών, του Πρωταγόρα και του Καλλικλή, 
σχετικά µε την αδικία. 
Από τη µία ο Καλλικλής ισχυρίζεται ότι στη φύση επικρατεί το δίκαιο του ισχυροτέρου, που 
επιθυµεί να εξουσιάζει, ενώ ο αδύνατος δεν µπορεί παρά να υποταχθεί. Οι ανίσχυροι και 
αδύναµοι λοιπόν, µη µπορώντας να αντισταθούν στους ισχυρούς, επινοούν τους 
νόµους, στους οποίους πρέπει όλοι να υπακούουν, και ονοµάζουν κακό και άδικο αυτό 
που είναι σωστό και νόµος της φύσης· Ως βασική αιτία της αδικίας ο Καλλικλής ορίζει το 
αίσθηµα κατωτερότητας των πολλών και αδυνάµων έναντι των λίγων και ισχυρών, το 
οποίο τους οδηγεί στη διεκδίκηση ίσων πολιτικών δικαιωµάτων για όλους. µ’ αυτόν τον 
τρόπο όµως καταπνίγεται αυτό που είναι φυσικό, να υπερισχύει δηλαδή ο δυνατότερος. 
 Από την άλλη πλευρά ο Πρωταγόρας στο συγκεκριµένο χωρίο τονίζει την αξία της 
δικαιοσύνης στη συγκρότηση και εύρυθµη λειτουργία των πολιτικών κοινοτήτων. Η 
πρωτοκοινωνική εκδήλωση των ανθρώπων, δηλαδή η τυχαία αθροιστική συνύπαρξή 
τους, χωρίς εσωτερικούς δεσµούς και κανόνες που να οριοθετούν την συµπεριφορά 
τους, είχε ως αποτέλεσµα την εµφάνιση πρόσθετου κινδύνου αφανισµού τους. Λόγω της 
έλλειψης πολιτικής οργάνωσης οι άνθρωποι άρχισαν να αδικούν ο ένας τον άλλον 
(«ἠδίκουν ἀλλήλους») και να αλληλοσκοτώνονται, µε αποτέλεσµα να βρεθούν και πάλι 
στην ίδια χαοτική κατάσταση («ὥστε πάλιν σκεδαννύµενοι διεφθείροντο»). Η απουσία 
πολιτικής αρετής σηµαίνει ουσιαστικά απουσία πολιτεύµατος, νόµων και θεσµών και 
χωρίς αυτές τις προϋποθέσεις οι άνθρωποι αδικούν και αδικούνται, µε αποτέλεσµα τη 
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διάσπαση της κοινωνικής συνοχής. Εποµένως η αδικία για τον Πρωταγόρα είναι 
απόρροια της απουσίας των νόµων και παρουσιάζεται ως φθοροποιός δύναµη που 
καταστέλλει κάθε οµαλή απόπειρα συνύπαρξης.Έτσι, ενώ και οι δύο σοφιστές 
συµφωνούν στο γεγονός ότι οι νόµοι υπάρχουν νόµῳ και όχι φύσει, δε συµφωνούν για το 
ρόλο κα το σκοπό των νόµων στην ανθρώπινη κοινωνία. Από τη µία, σύµφωνα µε τον 
Πρωταγόρα, οι νόµοι λειτουργούν ως εγγύηση για όλους τους πολίτες και είναι 
αποτέλεσµα συµφωνίας και αποδοχής εκ µέρους των µελών µιας κοινωνίας προκειµένου 
να εξασφαλισθεί η συνοχή της και να επιτευχθεί η ασφάλεια και η ευηµερία όλων. Από την 
άλλη ο Καλλικλής τονίζει κυρίως την έµφυτη τάση των ανθρώπων να λειτουργούν ατοµικά 
εξυπηρετώντας τα προσωπικά τους συµφέροντα και όχι συλλογικά στο πλαίσιο του 
κοινωνικού συνόλου. Έτσι, µε αυτόν τον τρόπο η έννοια της δικαιοσύνης αλλοιώνεται, 
αφού βασίζεται στα ένστικτα του ανθρώπου για υπεροχή. 

ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. 

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ 
 Ο Άνυτος λοιπόν από τη µία µεριά, ακόµα και µετά το θάνατο του, έχει κακή φήµη 
εξαιτίας της κακής αγωγής του γιου του και της δικής του απερίσκεπτης υπεροψίας. Ο 
Σωκράτης από την άλλη επειδή επαινούσε τον εαυτό του στο δικαστήριο, διέγειρε το 
φθόνο κι έκανε πιο πολύ τους δικαστές να τον καταδικάσουν. Σ' εµένα όµως φαίνεται ότι 
έχει τύχει τη µοίρα που αγαπούν οι θεοί· 

Γ2. 
 Ο Ξενοφών στο απόσπασµα από τον επίλογο του έργου του ‘’Απολογία 
Σωκράτους’’, διατυπώνει τις κρίσεις του για τη στάση του Σωκράτη στο δικαστήριο. Ο 
ιστορικός θεωρεί ότι ο Σωκράτης επέδειξε αξιοθαύµαστη ψυχική ρώµη. Έκρινε ότι ήταν 
προτιµότερο να πεθάνει παρά να ζει έχοντας παραβεί τις ηθικές αρχές στις οποίες πίστευε. 
Κι αυτό, γιατί ποτέ δεν ήταν αντίθετος σε κάτι που θεωρούσε αγαθό («επεδείξατο δε της 
ψυχής…προσάντης ήν»). Μάλιστα, ούτε και µπροστά στον θάνατο επέδειξε δειλία, αλλά 
ευχάριστα την αποδέχτηκε και πλήρωσε το χρέος του σε αυτόν («ουδέ προς τον 
θάνατος… επετελέσατο»).  
 Ο Ξενοφώντας επαινεί τον Σωκράτη για την ψυχική του ρώµη, τη σοφία και τη 
γενναιότητα του και γι’ αυτούς τους λόγους τον θεωρεί αξιοµνηµόνευτο (« ἐγὼ µὲν δὴ 
κατανοῶν… οὐκ ἐπαινεῖν»). Μάλιστα αντιδιαστέλλει το ήθος του µε αυτό του Άνυτου 
πετυχαίνοντας να τονίσει τη διαφορά του χαρακτήρα του, να εξυψώσει τον Σωκράτη και 
να δικαιολογήσει την υστεροφηµία που είχε αποκτήσει. Τέλος, ο Ξενοφώντας καλοτυχίζει 
όποιον στον δρόµο του για την κατάκτηση της αρετής θα βρει δάσκαλο ανώτερο από τον 
Σωκράτη «εἰ δέ τις τῶν ἀρετῆς ἐφιεµένων ὠφελιµωτέρῳ τινὶ Σωκράτους συνεγένετο, ἐκεῖνον 
ἐγὼ τὸν ἄνδρα ἀξιοµακαριστότατον νοµίζω». 

Γ3. 
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α. «ἐµοὶ µὲν οὖν δοκεῖ θεοφιλοῦς µοίρας τετυχηκέναι· τοῦ µὲν γὰρ βίου τὸ 
χαλεπώτατον»: 
 «ἡµῖν µὲν οὖν δοκεῖ θεοφιλεστέρων µοιρῶν τετυχηκέναι· τῶν µὲν γὰρ βίων τὰ 
χαλεπώτερα» 
β. ἔγνω: γνῶθι 
 τοῦ ζῆν: ζῆ/ζῆθι 

τὸ τεθνάναι: τεθνεώς/τεθνηκώς ἴσθι 
Γ4.α. διὰ τὸ µεγαλύνειν: εµπρόθετος επιρρηµατικός προσδιορισµός του αναγκαστικού 

αιτίου στo ρήµα ἐποίησε. 
τοῦ ζῆν: έναρθρο απαρέµφατο, ετερόπτωτος ονοµατικός προσδιορισµός ως γενική 
συγκριτική (β΄ όρος σύγκρισης) από το συγκριτικού βαθµού επίθετο «κρεῖττον», (µε 
α όρο το τεθνάναι) 
τοῦ ἀνδρός: ετερόπτωτος ονοµατικός προσδιορισµός ως γενική κτητική στα 
ουσιαστικά «την σοφίαν» και «την γενναιότητα» 
ἀξιοµακαριστότατον: κατηγορούµενο στο αντικείµενο «τὸν ἄνδρα» µέσω του 
συνδετικού ρήµατος «νοµίζω» 

Γ4.β. ΥΠΟΘΕΤΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ: «εἰ δέ τις τῶν ἀρετῆς ἐφιεµένων ὠφελιµωτέρῳ τινὶ Σωκράτους 
συνεγένετο, ἐκεῖνον ἐγὼ τὸν ἄνδρα ἀξιοµακαριστότατον νοµίζω.»:  
ΥΠΟΘΕΣΗ: εἰ δέ τις τῶν ἀρετῆς ἐφιεµένων ὠφελιµωτέρῳ τινὶ Σωκράτους συνεγένετο, 
(εἰ+οριστική)  
ΑΠΟΔΟΣΗ: ἐκεῖνον ἐγὼ τὸν ἄνδρα ἀξιοµακαριστότατον νοµίζω.(οποιαδήποτε 
έγκλιση: οριστική ενεστώτα):  
ΕΙΔΟΣ: Το πραγµατικό (ΥΠΟΘΕΣΗ: εἰ+οριστική, ΑΠΟΔΟΣΗ: οποιαδήποτε έγκλιση) . 

ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΣΕ ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΟ: ἐάν … συγγένηται, νοµιῶ  
(ΥΠΟΘΕΣΗ: ἐάν + υποτακτική, ΑΠΟΔΟΣΗ: οριστική Μέλλοντα). 

Επιµέλεια: Δράκου Σούλα  

Ευχόµαστε καλά αποτελέσµατα! 
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